

羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊



羊城晚报新闻客户端
欢迎订阅羊城晚报

25°C 2025年12月
18°C < 乙巳年十月十三 >

2 星期二

新布局 新发展 新选择

2025年“读懂中国”国际会议在广州举办

李书磊出席开幕式并作主旨演讲，黄坤明出席并致辞

新华社电 11月30日至12月2日，2025年“读懂中国”国际会议在广州举办，主题是“新布局、新发展、新选择——中国式现代化与全球治理新格局”。12月1日，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并作主旨演讲。中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明出席开幕式并致辞。

与会嘉宾表示，经过多年发展，“读懂中国”国际会议已成为世界了解中国最具影响力的一个平台。习近平主席强调，读懂中国，关键要读懂中国式现代化。在长期探索和实践基础上，经过中共十八大以来在理论和实践上的创新突破，中国成功推进和拓展了中国式现代化。中共二十届

四中全会擘画了未来五年中国式现代化发展蓝图，对于同世界各国共享发展机遇、携手同行现代化之路具有重要意义。

与会嘉宾认为，中国式现代化既发展自身，又造福世界。中国坚持高质量发展，积极发展新质生产力，推动中国经济实现质的有效提升和量的合

理增长。中国坚持高水平对外开放，高质量共建“一带一路”，同各国互联互通互惠、相互成就。中国坚持以人民为中心的发展理念，在发展中保障和改善民生，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

来自政界、战略界、企业界、学界以及有关智库的800多位中外嘉宾与会。

中外嘉宾共话中国“十五五”规划：

中国高质量发展为世界带来新机遇

12月1日13时30分，2025年“读懂中国”国际会议开幕式结束半个小时后，第一场嘉宾对话——“中国‘十五五’规划与世界现代化新机遇”正式开始。

台上共六位嘉宾：三位来自中国，另外三位分别来自欧洲、非洲和南亚。台下座无虚席，抬眼望去各种发色的嘉宾和外媒记者坐满会场。语言不同、肤色不同，他们共同为找寻一个答案而来：中国“十五五”期间的高质量发展，到底能给世界带来怎样的新机遇。

中国发展为世界带来机遇

中国未来五年的发展，会给世界带来怎样的影响？

在十四届全国政协经济委员会副主任尹艳林看来，《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》（以下简称《建议》），不仅擘画了未来五年中国发展的新蓝图，更蕴藏着世界共同发展的新机遇；为世界经济提供了确定性，为未来全球产业发展勾勒新的图景，为推动全

球科技进步注入更多动力，为全球可持续发展提供更多中国方案，为世界各国创造更多贸易投资机会。

中国经济体制改革研究会会长郭兰峰也给出了相似的“答案”：《建议》不仅是中发展的新蓝图，更是一张面向世界合作邀请函，将为全球发展提供新机遇，包括强大的市场机遇、互利共赢的新机遇，以及为全球减碳事业提供强大的动能、为全球和平发展提供坚实的保障等。

《建议》提出，扎实推进文化强国建设。正佳企业集团有限公司董事长谢铁牛认为，在“十五五”规划明确提出建设旅游强国的战略指引下，文旅产业成为扩大内需、促进消费的关键引擎。他表示，希望通过文旅产业高质量发展，全面讲好中国故事、传播中国声音、展现文化强国建设中的湾区作为。

中国崛起对全球均有益处

中国积极拥抱世界，世界也在努力读懂中国。

在奥地利前总理沃尔夫冈·许塞尓看来，未来人类将涌现更多优秀发明创造，但世界光明前景的实现，离不开两大基础：持续的和平稳定与重建的国际信任。谈及中国发展，沃尔夫冈·许塞尓态度明确。

他认为，中国的崛起并非针对任何国家，而是对全球——包括欧洲、美国及世界其他地区均有益处的积极进程，中国已成为世界经济不可或缺的“重要引擎”。

“今日我们急需的是合作，是开放而坦诚的对话，我们需明确行动方向，以重建信任为首要任务，这恰是我们当下所匮乏的。信任，正是我们今日的通行‘货币’。”他认为，这次会议是一个非常好的机会，能够让大家探讨如何重新建立信任，如何真正地建立起开放的、公平的贸易和合作。

非盟委员会副主席、“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会委员姆温查表示，中国的新发展模式为非洲乃至世界提供了机遇。

姆温查指出，中国正步入深度老龄化社会，而非洲大陆则展现出了人

口增长的潜力，预计到2050年将有25亿人口。这种人口结构的互补性为中非合作提供了新机遇，非洲有望成为中国一样的新兴消费市场。

“观察中国的发展模式，我们可以看到，在全球文明进程中，我们既要生活在多元的世界里，接纳人类的多样性，也要确保我们共同努力的持续性。”姆温查说，在多边主义领域，中国贡献卓著。

“每次来到大湾区都看到很多新的变化，这为斯里兰卡及我们的海上贸易提供了诸多机遇。”斯里兰卡地缘政治制图师执行主任瑞山介绍，他所在的智库集中研究印度洋、太平洋以及两洋之间地区的海上贸易。在他看来，《建议》涉及了科技创新、绿色发展、民生改善等多个方面。“这为其他国家提供了宝贵的经验，即在制定规划时应全面考虑国家的长远发展，能够有效地促进经济和社会的进步。”

羊城晚报记者 侯梦菲

相关报道见A3、A4

张弓逐梦 箭指荣光

残特奥会射箭项目金牌角逐激烈，广东名将陈敏仪打破全国纪录



残特奥会



残特奥会射箭比赛在深圳市体育中心体育场进行 福田赛区供图

法国总统马克龙将访华

这是他第四次对中国进行国事访问

新华社电 应国家主席习近平邀请，法国总统马克龙将于12月3日至5日对中国进行国事访问。外交部发言人林剑1日在例行记者会上介绍有关安排和中方期待。

林剑表示，这是马克龙总统第四次对中国进行国事访问，也是对习近平主席在去年中法建交60周年之际对法国进行历史性国事访问的回访。访问期

间，习近平主席将同马克龙总统举行会谈，共同引领新形势下中法关系发展，并就重大国际和地区热点问题深入交换意见。李强总理、赵乐际委员长将分别同马克龙总统会见。

林剑说，法国是首个同新中国建立大使级外交关系的西方大国。中法关系有着珍贵历史、独特价值和重要使命。近年来，在两国元首战略引领下，

两国各层级交往密切，务实合作成果丰硕，多边事务协调有力。

“当前国际形势变乱交织。中方愿同法方一道，以此访为契机，弘扬中法建交精神，加强战略沟通，深化务实合作，密切多边协调，推动中法全面战略伙伴关系取得新进展，为促进中欧关系健康稳定发展、维护多边主义和世界和平稳定繁荣作出更大贡献。”林剑说。

俄罗斯昨日起对华免签

有在线旅游平台机票搜索激增超8倍

羊城晚报讯 记者刘星彤报道：12月1日，俄罗斯总统普京签署命令，宣布即日起至2026年9月14日（含）止，中国公民可免签证以旅游和商务目的前往俄罗斯，每次停留不超过30天。新政一经公布，迅速在旅游市场引发强烈反响，各大平台数据应声大涨，有在线旅游平台一小时内赴俄机票搜索量环比激增超8倍。

免签消息发布后，消费者出行意愿被迅速激活。飞猪数据显示，一小时内赴俄罗斯机票搜索量环比激增超8倍，预订量增长近5倍。莫斯科、摩尔曼斯克、圣彼得堡、符拉迪沃斯托克、伊尔库茨克成为最受关注的目的地。

航旅纵横数据显示，截至12月17时，前往俄罗斯的机票搜索量同比增

长近5倍。去哪儿平台同样监测到瞬时搜索激增，北京、上海、广州、深圳、成都等城市出发热度最高。在同程旅行平台，免签政策发布半小时内，俄罗斯相关搜索量上涨超2倍，北京、上海、广

州位列搜索涨幅前三。同程研究院分析认为，免签政策恰逢出境冰雪游旺季启动，预计将在元旦及春节假期推动俄罗斯旅游热度创下近年同期新高。

业界认为，免签政策的影响远超流量刺激，或将系统性重塑中国赴俄旅游市场。携程相关负责人表示，免签简化了手续、降低了成本，预计将进一步吸引更多自由行及团队游客，推动商务、文化、深度游等多种形态旅游发展。广之旅董事长邬深指出，这不仅是短期流量红利，更是中俄文旅深度融合的重要契机。在免签与冬季极光、蓝冰等资源的双重加持下，俄罗斯冬游线路预计有超30%的增长空间，未来市场将朝“品质化、细分化、长效化”方向发展。

市场热度的上升并非单向。携程数据显示，自9月15日中国对俄罗斯实行免签以来，俄罗斯入境游客的机票、酒店预订量分别同比增长190%和213%，广州、深圳位列客流前十目的地。

今日看点

总投资规模超百亿元 揭阳20个民生项目开工

其中，揭阳体育中心将填补市区无大型体育馆的空白

详见A6

中国男篮惨遭“双杀” 世预赛4天输韩国队2次

详见A7

街谈巷议

□李妹妍

交通安全底线不能盲目“离线”

今年12月2日是第十四个全国交通安全日。新华社记者近日梳理多地交通事故案例，聚焦辅助驾驶引发的安全议题，格外引人深思。

相关数据显示，2025年1月至7月，我国具备组合辅助驾驶系统的乘用车新车销量为775.99万辆，同比增长21.3%。这意味着，辅助驾驶日益成为多数驾驶人会选择的工具。但与此同时，从杭州醉酒司机酣睡副驾让车自行行驶20分钟，到重庆司机醉酒“智驾”临停隧道险象环生，再到云浮男子高速开“智驾”睡觉狂飙百余公里……一幕幕惊险画面不断敲响安全警钟：

盲目信任辅助驾驶技术，正酝酿出新的道路风险。

这些危险行为的背后，暴露出双重认知误区。一方面，不少司机被营销话术迷惑，将“辅助驾驶”与“自动驾驶”画等号，误以为车辆可完全自主应对路况。另一方面，一些司机误以为开启智驾后，自己便从“驾驶者”转变为“乘客”，即使出事也仅属“使用不当”。这类侥幸心理，实则是将自身与他人置于险境。

事实上，公安部早已明确，当前我

国市场销售的汽车所搭载的智驾系统都还没实现“自动驾驶”目标，驾驶人才是最终责任主体。一旦“脱手脱眼”，不仅存在严重的交通安全隐患，还可能面临着民事赔偿、行政处罚乃至刑事追责。相关司法判决更是清晰印证：技术再先进，也替代不了人的责任。在北京一起危险驾驶案中，被告人以智能驾驶技术已成熟为由请求轻判，被法院驳回。

智能驾驶的发展浪潮不可阻挡，但比技术迭代更迫切的，是筑牢全链条安全堤坝。车企应该摒弃过度营销，在产品设计、销售告知和新用户培训等环节明确提示“辅助”边界。交管部门则需强化针对性的查处与普法，让安全驾驶的理念深入人心。但最关键的，仍是每个驾驶人都要保持对技术局限的清醒、对交通规则的敬畏。

全国交通安全日只有一天，但安全驾驶必须落实到每一天。在第四个全国交通安全日到来之际，我们必须再次强调这个安全常识：手不离方向盘，眼不离前方路。唯有坚守安全底线，才能让智能出行真正成为美好生活助力。

责编/冷爽 美编/刘栩 校对/苏敏